
 

 

 

       

Αθήνα, 27 Μαΐου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης 

ΘΕΜΑ: «Πολύμηνη καθυστέρηση χρηματοδότησης εγκεκριμένων 

ελληνικών συμμετοχών στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα “Sustainable Blue 

Economy Partnership (SBEP)” του HORIZON Europe.» 

Μέλη της ερευνητικής και ακαδημαϊκής κοινότητας της χώρας εκφράζουν με 

δημόσια επιστολή τους την έντονη ανησυχία τους για τη σοβαρή καθυστέρηση 

στην εκταμίευση της εθνικής χρηματοδότησης προς ελληνικούς φορείς που 

συμμετέχουν σε εγκεκριμένα έργα του ευρωπαϊκού προγράμματος 

“Sustainable Blue Economy Partnership (SBEP)” στο πλαίσιο του HORIZON 

Europe. Παρά το γεγονός ότι τα έργα έχουν ήδη αξιολογηθεί θετικά και 

εγκριθεί από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς και ενώ οι διεθνείς κοινοπραξίες 

έχουν ενεργοποιηθεί και βρίσκονται ήδη σε στάδιο υλοποίησης, η καταβολή 

της προβλεπόμενης εθνικής χρηματοδότησης προς τους ελληνικούς εταίρους 

καθυστερεί επί έντεκα μήνες, λόγω μη ολοκλήρωσης των σχετικών 

διαδικασιών από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ). 

Στα εν λόγω έργα συμμετέχουν σημαντικοί ελληνικοί ερευνητικοί και 

ακαδημαϊκοί φορείς, όπως το Πάντειο Πανεπιστήμιο, το Εθνικό Μετσόβιο 

Πολυτεχνείο, το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων 

Ερευνών, το Ερευνητικό Κέντρο Αθηνά και ο Ελληνικός Γεωργικός 

Οργανισμός ΔΗΜΗΤΡΑ, που καλούνται να ανταποκριθούν σε διεθνείς 

δεσμεύσεις χωρίς την αναγκαία οικονομική υποστήριξη της Πολιτείας. Η 

παρατεταμένη αυτή εκκρεμότητα αποδιοργανώνει τον σχεδιασμό και την 

υλοποίηση των έργων, δημιουργεί κινδύνους απώλειας κονδυλίων και 

αδυναμίας απορρόφησής τους, δυσχεραίνει τη στελέχωση και διατήρηση του 

ερευνητικού προσωπικού, εκθέτει τη χώρα έναντι των ευρωπαϊκών εταίρων 

της και υπονομεύει τη θέση της Ελλάδας σε στρατηγικές ευρωπαϊκές 

πρωτοβουλίες για τη Βιώσιμη Γαλάζια Οικονομία, τη θαλάσσια καινοτομία και 

την περιβαλλοντική βιωσιμότητα. 
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Επειδή η συμμετοχή της χώρας σε διεθνή ερευνητικά προγράμματα αποτελεί 

κρίσιμο παράγοντα επιστημονικής ανάπτυξης, καινοτομίας και διεθνούς 

αξιοπιστίας,  

Επειδή η Ελλάδα ως κατεξοχήν θαλάσσια χώρα οφείλει να στηρίζει 

εμπράκτως ερευνητικές δράσεις που αφορούν τη βιώσιμη ανάπτυξη του 

θαλάσσιου χώρου, 

Επειδή οι καθυστερήσεις αυτές θέτουν σε κίνδυνο την ομαλή εξέλιξη έργων 

υψηλής στρατηγικής σημασίας και ενδέχεται να επιφέρουν σοβαρές 

επιπτώσεις στη διεθνή εικόνα της χώρας, 

Με βάση τα παραπάνω, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Για ποιους λόγους δεν έχει ολοκληρωθεί μέχρι σήμερα η 

διαδικασία χρηματοδότησης των ελληνικών συμμετοχών στα 

εγκεκριμένα έργα του προγράμματος SBEP/HORIZON Europe; 

2. Σε ποιο ακριβώς στάδιο βρίσκονται οι σχετικές διαδικασίες στη 

Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας; 

3. Πότε προβλέπεται να ολοκληρωθεί η εκταμίευση των 

προβλεπόμενων πόρων προς τους ελληνικούς ερευνητικούς 

φορείς;  

4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο ώστε να 

αποφευχθούν αντίστοιχες καθυστερήσεις στο μέλλον σε 

συγχρηματοδοτούμενα ευρωπαϊκά ερευνητικά έργα; 

5. Υπάρχει κίνδυνος απώλειας ευρωπαϊκών πόρων ή αποκλεισμού 

ελληνικών φορέων από μελλοντικές διεθνείς συνεργασίες εξαιτίας 

της παρατεταμένης καθυστέρησης; 
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